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JUBILEUSZOWY ROK MIŁOSIERDZIA 
Wieczysta Adoracja Najświętszego Sakramentu – dzień i noc

Bóg ma prawo być inny… 
Dzisiaj obchodzimy uroczystość Trójcy Świętej, wierząc, że jest jeden Bóg 

w Trójcy Osób. To prawda wiary tajemnicza, a przecież bliska. Odrębność 
Osób, która nie oddala ich od siebie. Bliskość, która szanuje różnice. To 
Miłość doskonała. Taki jest Bóg w niepojętej wieczności. 

Tak niewiele rozum ludzki potrafi powiedzieć na temat tej Tajemnicy 
wiary. Może Jej dotknąć tylko serce wypełnione prawdziwą miłością. Serce, 
które nie spóźnia się z miłością, które odkryło, że kochać trzeba już dziś. 
Pan Bóg nas kocha. Stworzył nas z miłości i pragnie, abyśmy się nauczyli 
kochać tak jak On. Po to zesłał swego Syna na ziemię. W tym celu otacza 
nas ludźmi potrzebującymi naszej miłości. Bo Pan Bóg nigdy nie przestaje 
kochać człowieka. Kocha nas takich, jacy jesteśmy.

Ewangelia mówi nam o tym, że Ojciec i Syn, i Duch Święty nie szczędzą 
trudu, żeby ludzie na wieki znaleźli się w kręgu Boskiej miłości. To Bóg 
wysyła do nas Duch Prawdy, który ma nas doprowadzić do całej prawdy. Tą 
najważniejszą dla nas prawdą jest nasze zbawienie jako coś znacznie więk-
szego niż spoczynek po trudach życia. To udział w życiu samego Boga.

 ks. Rafał Widuliński
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Za teksty korespondentów z poszczególnych parafii 
redakcja biuletynu nie ponosi odpowiedzialności.  
Zastrzegamy sobie prawo do zmian tytułów oraz 
dokonywania skrótów.

Intencje mszalne
od 23 do 29 V 2016 r.

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej
OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE

stronę przygotowała A.P.

	Dzisiaj gościmy w naszej parafii misjonarza 
Miłosierdzia Bożego pana Zygmunta Romanow­
skiego, który daje świadectwo swojego uzdro­
wienia i wykonuje pieśni religijne, które śpiewał 
przed papieżem Janem Pawłem II. Po Mszy św. 
o godz. 18.00 zaprasza na 40-minutowy koncert.
	Dzisiaj Uroczystość Trójcy Świętej. Na Mszy 
św. o godz. 11.00 dzieci klas IV przeżywać będą 
rocznicę I Komunii św. 
	Od 17 maja w czasie Apelu Maryjnego trwa 
Nowenna przed Dniem Matki, podczas której 
czytane są imiona mam, polecanych Panu Bogu. 
Uroczysta Msza św. w intencji Matek będzie 
odprawiona w wigilię Święta Matki 25 maja 
o godz. 18.00. Wszystkim Matkom składamy 
najserdeczniejsze życzenia i zapraszamy do 
wspólnej modlitwy.
	24 maja to wspomnienie NMP Wspomoży
cielki Wiernych. Jest to dzień modlitw w intencji 
Kościoła w Chinach.
	W środę, 25 maja na Mszę św. o godz. 
14.30 przybędą pracownicy samorządów lokal­
nych naszego powiatu z racji zbliżającego się 
Dnia Samorządowca i jednocześnie 26. rocznicy 
pierwszych wolnych wyborów samorządowych 
w Polsce.
	Każdego 25. dnia miesiąca o godz. 
17.00 na różańcu spotkają się wszyscy, któ­
rzy kiedykolwiek podjęli Duchową Adopcję. 
Rozważania poprowadzą panie z PZKK. Na Mszy 
św. o godz. 18.00 szczególnie modlimy się, aby 
wszystkie dzieci poczęte mogły się narodzić. 
	W tym dniu przypada 14. rocznica sakry 
biskupiej ks. abp. Zygmunta Zimowskiego.  
W modlitwach polecajmy Bogu Dostojnego Jubilata. 
	26 maja przypada Uroczystość Najświęt
szego Ciała i Krwi Chrystusa. Msze Święte 
sprawowane będą o godz. 8.00, 9.30 z Procesją, 
kolejna Msza św. bezpośrednio po Procesji, 
18.00 i 20.15.

Tegoroczna procesja przejdzie ulicami: ul. Wileń­
ską, Armii Krajowej, Sienkiewicza, Grottgera, 
Łowiecką, Wyspiańskiego, Wileńską. 
Prosimy o przygotowanie ołtarzy:
- I – przy bl. AK 9
- II – przy ul. Sienkiewicza przy posesji Państwa 
przy Wysmolińskich 
- III – przy ul. Grottgera przy posesji Państwa 
Fornalik 
- IV – przy ul. Łowieckiej przy posesji Państwa 
Derleta 
Mieszkańców poszczególnych ulic i bloków 
prosimy o włączenie się w przygotowanie ołtarzy. 
Prosimy o udekorowanie okien mieszkań i domów 
na trasie przejścia procesji.
W oktawie Bożego Ciała codziennie procesja 
wokół kościoła po Mszy św. o godz. 18.00.
	28 maja na godz. 11.00 do Matki Miłosierdzia 
już po raz XVIII przybędą Amazonki, by wspólnie 
modlić się i zawierzyć naszej Patronce. 
	Codziennie nabożeństwo majowe godz. 17.30.
	4 czerwca odbędzie się IV Ogólnopolska 
Pielgrzymka Żywego Różańca na Jasną Górę. Jest 
jeszcze tylko kilka wolnych miejsc na ten wyjazd. 

Sprawy materialne
Dziękujemy za wszelką pomoc materialną, 
dzięki której to Sanktuarium rozwija się, służąc 
duchowemu umocnieniu parafian i przybywa­
jących pielgrzymów oraz prowadzeniu dzieł 
miłosierdzia. 

  ks. Jerzy Karbownik 

Rocznice ślubu
w okresie od 22 do 28 V 2015 r.

1.	 Anna i Jacek Barwiccy 	 – 	 18
2.	 Patrycja i Karol Szumielewicz 	 – 	 2 

Do zawarcia sakramentalnego związku małżeń­
skiego przygotowują się:
Kamila Chamela z par. Matki Bożej Ostrobramskiej 
i Tomasz Chęciński z par. św. Apostołów Piotra  
i Pawła w Skarżysku-Kamiennej – Zapowiedź II
Mariola Kwaśnik z par. Trójcy Przenajświętszej 
w Stalowej Woli i Paweł Krzysztof Kaluga z par. 
Matki Bożej Ostrobramskiej – Zapowiedź I
Natalia Chojak z par. Matki Bożej Ostrobramskiej 
i Michał Wanowski z par. Najświętszego Serca 
Jezusowego w Skarżysku-Kamniennej – Zapo­
wiedź I
Jeśli ktoś wiedziałby o przeszkodach między nimi, 
proszony jest o zgłoszenie do kancelarii parafialnej.

Poniedziałek – 23 maja 
dzień powszedni – 1 P 1, 3-9/Mk 10, 17-27
 7.00 – ULucynę Gawin od KŻR
14.30 – UStanisława Wronę w 23. rocz. śmierci 

oraz Paulinę i Jana Wronę, Teresę i Piotra 
Kuprowskich

18.00 – UEugeniusza Fitasa w 10. rocznicę śmierci
18.00 – URadosława Kalużyńskiego od sąsiadów  

z bl. 35 przy ul. Konarskiego

Wtorek – 24 maja  
dzień powszedni – 1 P 1, 1-16/Mk 10, 28-31
 7.00 – O Boże błog., dary Ducha Św. i opiekę Mb 

Ostrobramskiej dla s. Donancji z racji imie­
nin od Bractwa Szkaplerza Świętego 

14.30 – O opiekę Matki Miłosierdzia, dary Ducha 
Świętego, nawrócenie i życie w wierze dla 
Pawła w dniu urodzin

18.00 – UIwonę Kopeć z racji imienin,  
UStanisława Kopcia

18.00 – UStanisławę i Stanisława Mamerskich od 
rodziny Chojnackich

Środa – 25 maja 
dzień powszedni – 1 P 1, 18-25/Mk 10, 32-45
 7.00 – UZdzisława Koselnika od Haliny Kowalik
14.30 – Dziękczynna za 70 lat życia i otrzymane 

łaski, z prośbą o Boże błogosławieństwo na 
dalsze lata dla Zofii Wiśniewskiej

14.30 – W intencji Samorządowców
18.00 – W int. Dobrodziejów, Ofiarodawców oraz 

małżeństw przeżywających rocznicę ślubu 
o Boże błogosław. i opiekę Matki Bożej

18.00 – W intencji Mam z racji ich święta

Czwartek – 26 maja 
BOŻE CIAŁO – Rdz 14, 18-20/1Kor 11, 23-26/Łk 9, 11b-17
 8.00 – Za zm. polecanych w Mszach św. wiecz.
 9.30 – Podziękowanie za ofiarne lata pracy w 

Radzie Parafialnej dla p. Tadeusza Białka,  
p. Eugeniusza Orlikowskiego, z prośbą  
o opiekę Matki Bożej Ostrobramskiej i 
wszelkie potrzebne łaski dla nich

12.30 – Za parafian
18.00 – O szczęśliwą operację, powrót do zdrowia, 

Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla Dawida Dziedzica

20.15 – O łaskę zdrowia, opiekę MB Ostrobramskiej 
i Boże błogosław. dla Henryki Stawiana

Piątek – 27 maja  
dzień powszedni – 1 P 4, 7-13/Mk 11, 11-25
 7.00 – UMariana Chrzana od Barbary Krawczyk z 

rodziną
14.30 – Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą 

o Boże błogosławieństwo i opiekę Matki 
Bożej Ostrobramskiej dla Marii i Marty

18.00 – O zdrowie, Boże błogosławieństwo, opiekę 
Matki Bożej Ostrobramskiej i wszelkie 
potrzebne łaski dla Jadwigi

18.00 – Jubileusz 5-lecia kapłaństwa

Sobota – 28 maja 
dzień powszedni – Jud 17, 20b-25/Mk 11, 27-33
 7.00 – UJana Gruba w 4. rocznicę śmierci oraz za 

UAntoninę i Jana oraz UJana Gołębiów
 8.00 – O zdrowie i pomyślność dla rodziny Kosolapov
 8.00 – O zdrowie, Boże błogosławieństwo i opiekę 

Matki Bożej Ostrobramskiej dla Janiny 
Hanc-Zagdan z racji 80.rocznicy urodzin

11.00 – W intencji Amazonek
14.30 – O Boże błogosław., zdrowie i opiekę Matki 

Bożej Ostrobramskiej dla Marii Michty z 
racji 80. rocz. urodzin – od córek i wnuków

Do wspólnoty parafialnej poprzez 
Sakrament Chrztu Świętego przyjęliśmy: 

Artura Jacka Murdzka,  
Zuzannę Amelię Gibała

dzieciom, rodzicom i rodzicom chrzestnym 
niech Pan Bóg błogosławi.

18.00 – UMariana Chrzana od córki Agnieszki  
z mężem i dziećmi

18.00 – Dziękczynno-błagalna w dniu 7. urodzin  
dla Zosi Lipiec z prośbą o Boże błogosła­
wieństwo, dary Ducha Świętego i opiekę 
MB Ostrobramskiej

Niedziela – 29 maja  
IX Niedziela Zwykła – 1 Krl 8, 41-43/Ga 1, 1-2.6-10/Łk 7, 1-10
 8.00 – UZdzisława Radkiewicza od mieszkańców 

bl. 15 przy ul. Ks. Popiełuszki
 8.00 – W intencji zawierzenia naszej Ojczyzny 

Chrystusowi Królowi Wszechświata
 9.30 – ULeokadię Mirek w rocznicę śmierci, 

UJózefa i Eugeniusza Mirek, UMariannę  
i Antoniego Dulębów

 9.30 – UReginę Zegadło w 18. rocznicę śmierci, 
UZdzisława Zegadło

11.00 – UPiotra Zielińskiego w 11. rocz. śmierci, 
UJadwigę i Mariana Niziołków

12.30 – Dziękczynna za 60 lat życia Lucyny, 45 lat 
Magdaleny, 35 lat Katarzyny, 20 lat Agaty, 
15 lat Jakuba, z prośbą o Boże błog., dary 
Ducha Św. i opiekę MB Ostrobramskiej 

12.30 – W intencji parafian
18.00 – Dziękczynienie za 31 lat życia, z prośbą  

o łaskę życia wiecznego dla Tomasza  
w 1. rocznicę śmierci

20.15 – UMarię Wójcik w 22. rocznicę śmierci
20.15 – UStanisława Skuzę od Haliny i Stanisława 

Tomkowskich
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Spod pióra  
Ks. Proboszcza 

w Roku Miłosierdzia
Pragniemy, spełniając prośbę 

Ojca Świętego Franciszka, owocnie 
przeżywać Rok Miłosierdzia. Mamy Matkę Miłosierdzia, 
mamy Sanktuarium, którego charyzmatem jest 
miłosierdzie, mamy relikwie Apostołów Miłosierdzia, 
to nas szczególnie zobowiązuje do pełnienia 
miłosierdzia. Pan Jezus powiedział do św. s. Faustyny:

„Podaję ci trzy sposoby czynienia miłosierdzia bliźnim: 
pierwszy – czyn, drugi – słowo, trzeci – modlitwa;  
w tych trzech stopniach zawiera się pełnia miłosierdzia 
i jest niezbitym dowodem miłości ku Mnie” (Dz 742).

Ten sam klucz – czyn, słowo i modlitwa – zastosował 
św. Jan Paweł II w encyklice Dives in misericordia do 
ukazania miłosierdzia Boga w posłannictwie Kościoła. 
Pisze w niej o tym, że Kościół wyznaje miłosierdzie 
Boga i głosi je, stara się czynić miłosierdzie i odwołuje 
się do miłosierdzia Bożego w modlitwie wołaniem 
wielkim.

Jezus w jakiś sposób, nie wprost, odniósł się do tego 
katalogu dobrych czynów, gdy tłumaczył Siostrze 
Faustynie, że miłosierdzie ducha ma większą wartość  
i żeby je świadczyć, nie potrzeba zasobów materialnych. 
Polecił jej: „Napisz to dla dusz wielu, które nieraz się 
martwią, że nie maję rzeczy materialnych, aby przez 
nie czynić miłosierdzie. Jednak o wiele większą ma 
zasługę miłosierdzie ducha, na które nie potrzeba mieć 
ani pozwolenia, ani spichlerza, jest ono przystępne 
dla wszelkiej duszy” (Dz. 1317).

Słowa Jezusa o sposobach świadczenia miłosierdzia 
przez czyn, słowo i modlitwę trzeba zobaczyć  
w szerszym kontekście, to znaczy w świetle innych 

wypowiedzi Jezusa, przez które formował św. Faustynę. 
On był jej Mistrzem, który pouczał, prowadził, 
tłumaczył, wyjaśniał, udzielał wielu wskazówek  
i kształtował jej spojrzenie na miłosierdzie w relacjach 
międzyludzkich. Tak uformowana przez Boskiego 
Mistrza św. Faustyna wraz ze św. Janem Pawłem II  
wnoszą do historii Kościoła nową koncepcję chrze­
ścijańskiego miłosierdzia, którą teologowie nazwali 
personalistyczną, gdyż w akcie miłosierdzia na 
pierwszym planie jest człowiek z jego niezbywalną 
godnością, a dopiero potem jego potrzeby.

Tę szkołę miłosierdzia charakteryzuje najpierw 
ścisłe powiązanie miłosierdzia ludzkiego z Bożym 
miłosierdziem, które dla tego pierwszego jest źródłem, 
wzorem i motywem. Cechą wyróżniającą jest 
wrażliwość na osobę, godność człowieka jako istoty 
stworzonej przez Boga, odkupionej bezcenną krwią 
Syna Bożego, przeznaczonej do życia we wspólnocie 
z Bogiem, z którą utożsamił się Jezus. Ponadto 
Ojciec Święty Jan Paweł II mocno akcentował relację 
dwustronną w akcie miłosierdzia, czyli świadomość, 
że świadczący miłosierdzie jest równocześnie biorcą 
dobra od tego, któremu go wyświadcza. W tej szkole 
miłosierdzie jest stylem życia, a nie tylko spora-
dycznie spełnianymi aktami czy udziałem w akcjach 
charytatywnych. Chodzi więc o taki styl życia, w którym 
myślenie, wrażliwość i wszelkie działanie człowieka 
przesiąknięte będzie duchem miłości miłosiernej. 
Święta Faustyna mówiła wprost o przemianie swego 
życia w miłosierdzie i o to się modliła: „Pragnę się cała 
przemienić w miłosierdzie Twoje i być żywym odbiciem 
Ciebie...” (Dz. 163). Pisała: „Każdy ze świętych Twoich 
odbija jedną z cnót Twoich na sobie, ja pragnę 
odbić Twoje litościwe i pełne miłosierdzia Serce”  
(Dz. 1242).

 ks. Jerzy Karbownik

 W parafii Matki Bożej Ostrobramskiej

•	 Papież Franciszek przewodniczył wyjątkowemu nabożeństwu „Osuszenia 
łez”, które odbyło się 5 maja w bazylice św. Piotra. Było to czuwanie 
modlitewne, poświęcone pocieszeniu strapionych – jednemu z siedmiu 
uczynków miłosierdzia wobec duszy.

•	 Papież Franciszek otrzymał Nagrodę Karola Wielkiego. Franciszek jest 
obok Jana Pawła II drugim papieżem, który został uhonorowany Nagrodą 
Karola Wielkiego.

•	 Diecezja koszalińsko-kołobrzeska ma nowego biskupa pomocniczego. 
Papież Franciszek powołał do tej posługi ks. dr. Krzysztofa Włodarczyka, 
dotychczasowego dyrektora wydziału duszpasterskiego kurii biskupiej  
w Koszalinie.

•	 W Watykanie zaprezentowano pierwszy numer ilustrowanego czasopisma 
katolickiego dla kobiet. Powstało ono na gruncie dodatku „Kobieta – 
Kościół – świat”, który od 4 lat ukazywał się raz w miesiącu w watykań­
skim dzienniku „L'Osservatore Romano”.

•	 Z udziałem Episkopatu Polski i licznej rzeszy wiernych 3 maja br. na Jasnej 
Górze odbyły się główne uroczystości ku czci Najświętszej Maryi Panny 
Królowej Polski. Tegoroczna uroczystość Najświętszej Maryi Panny Królowej 
Polski była wielkim dziękczynieniem za Chrzest Polski w 1050. rocznicę tego 
wydarzenia oraz za Milenijny Akt Oddania, w jego 50. rocznicę.

•	 W dniach 5-6 maja br. trwały uroczystości żałobne śp. abp. Tadeusza 
Gocłowskiego, emerytowanego metropolity gdańskiego, który zmarł  
3 maja 2016 r. Mszę św. w intencji Arcybiskupa Seniora sprawowa­
li biskupi gdańscy na czele z metropolitą abp. Sławojem Leszkiem 
Głódziem, który był głównym celebransem Mszy św. pogrzebowej,  
a homilię wygłosił prymas Polski senior abp. Henryk Muszyński.

•	 Na rektora Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II na kolejną 
kadencję został wybrany ks. prof. Antoni Dębiński.

•	 Wysłannik Ojca św. Franciszka kard. Zenon Grocholewski do niedawna 
Prefekt Kongregacji Wychowania Katolickiego w Watykanie 18 maja br. 
w Toruniu konsekrował kościół pw. Najświętszej Maryi Panny Gwiazdy 
Nowej Ewangelizacji i świętego Jana Pawła II.

K.N.
Na podstawie: „Gościa Niedzielnego” nr 20 i „Niedzieli” nr 20.

Z życia Kościoła
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Adamczyk Albert
Augustyniak Jakub 
Błaszczyk Kacper
Borowiec Patryk 
Chłopek Marcin
Chmolowski Mariusz
Ciosek Kamila
Ćwiszewska Lena
Dulewicz Weronika
Gałek Jakub
Gałka Grzegorz

Głodkowski Mateusz 
Jachowicz Wiktoria
Jarosz Dawid
Kaim Weronika 
Kasprzyk Aleksandra
Kłak Emilia
Knapik Hubert
Kocia Maciej
Łudzik Hubert
Majewski Kacper
Małecka Natalia
Misztal Daria
Nowak Kacper
Pabjański Mateusz
Pałecka Maja
Pater Barbara
Piętak Maciej
Przybylski Mateusz
Radkiewicz Gabriela
Rożkiewicz Julia
Równicka Wiktoria
Sławińska Małgorzata
Sojka Karolina
Stępień Aleksandra
Szcześniak Emil
Szymańska Natalia
Śliwiński Andrzej
Świtakowski Bartosz
Wachowicz Michał
Wiktorowska Alicja
Wiktorowska Magdalena
Wiktorzak Gabriel
Zuba Tomasz

Lista młodzieży bierzmowanej – 16 maja 2016 r.  

„Dlaczego warto słu­
chać Ducha Świętego? 
Dlaczego warto mieć 

Go w sercu? Duch Święty, to Duch Życia. Przecież każdy  
z nas chce mieć życie. Zobaczcie, nawet najprostsza komórka 
pochodzi od Pana Boga. Nie jesteśmy w stanie wyprodukować 
w żadnym laboratorium świata. Życie fizyczne jest od Boga,  
a Duch Święty jest ożywicielem, dawcą jej życia. Modlimy się, 
żebyście zawsze mieli smak życia. Żeby wam się chciało żyć. 
A życie ludzkie czasem jest niełatwe. Bywa, że człowiek się 
załamuje, bywają momenty, że niektórym się nie chce żyć. Jak 
to ważne, by mieć wtedy Ducha Świętego, który podpowiada: 
„Nie bój się!”. Tak jak do Matki Bożej: „Nie bój się, dasz sobie 
radę, masz Ducha Świętego w sercu, jesteś Dzieckiem Bożym”. 
On nas przekonuje, że jesteśmy wartościowi, cenni, że Bóg  
o nas nie zapomniał. Duch Święty to Duch Miłości. Mówi nam, 
że jesteśmy kochani, nie jesteśmy przez przypadek na ziemi, 
nie jesteśmy zostawieni sami, sieroty w kosmosie. Cudowna 
jest nasza wiara! Bo mówi nam, że nosimy Boga w sobie. Nie 
jesteśmy bogami! Ale jesteśmy Świątynią Ducha Świętego – to 
jest wielka godność. Ten Duch Święty to jest Duch Prawdy. On 
mówi w sumieniu i podpowiada. Jak się nauczycie Go słuchać, 
to On was obroni. Czasem mówi: „nie rób tego, nie pchaj się 
w to towarzystwo, to nie dla ciebie, to nie są dobrzy ludzie”.  
A czasem ten Duch Święty cię pocieszy, powie: „dasz sobie 
radę, nie bój się, jutro będzie dobry dzień”. Duch Prawdy, 
który mówi głęboko w sercu. Ważna jest prawda w naszym 
życiu, przecież obok tych prac z matematyki, geografii, che­
mii, są także prawdy życiowe. Stawiamy pytania: jaką szkołę 
wybrać? Kim być? Iść na studia i zostać lekarzem, nauczyciel­
ką, mechanikiem, budowlańcem? Skąd wiemy, kto nam powie? 
Czy ja mam takie talenty i lubię pracować z dziećmi? Czy ja 
będę dobrze się spełniał jako mechanik? To Duch Święty pod­
powiada w sercu: „ty masz taki talent, dasz sobie radę, idź  
w tym kierunku!”. Patrzcie, przecież wybór prawdy, to wybór 
drogi życiowej, kim być. Założyć rodzinę i być ojcem, matką?  

A może Pan Bóg chce żebym głosił Jego Ewangelię i został 
księdzem. A może czuję, że potrzebuję się ofiarować gdzieś 
dalekim ludziom, w Afryce i służyć im, kochać dzieci, które nie 
są kochane, tak po prostu, zwyczajnie. Za kilka, czy kilkana­
ście lat też będziecie pytać, czy on może być moim mężem, czy 
mnie nie zostawi, nie zabawi się mną, czy jest odpowiedzialny? 
A czy ta dziewczyna, to jest na serio? Czy ta dziewczyna jest 
szlachetna i może być dobrą matką dla naszych dzieci? Kto 
nam podpowie? Przecież chcemy, żeby w życiu się nie pomylić. 
Nie wpaść w jakieś kłamstwo, utopię. Modlimy się więc żeby 
Duch Prawdy was prowadził”. 

… Aby Duch Prawdy was prowadził
W drugi dzień Zielonych Światek przypada święto Maryi Matki Kościoła. 

W naszej bazylice tego dnia młodzież przyjęła sakrament bierzmowania, 
którego udzielił ks. bp Piotr Turzyński. W homilii jeszcze raz przypomniał 
jak w życiu człowieka przejawia się działanie Ducha Świętego i życzył mło-
dym, aby zawsze byli wrażliwi na Jego głos:
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 Inicjatywa Tato.Net zaprasza Cię na 
warsztaty „Bliżej – pełna łączność", czyli na 
ciekawe, nowatorsko zaplanowane wyda­
rzenie dla mężczyzn, którzy chcą wzmoc­
nić swoje ojcowskie umiejętności i stawać 
się bohaterami dla swoich dzieci. Warsztat 
„Bliżej” ma na celu przekazanie metod 
pogłębiania relacji ojciec – dziecko. Zajęcia 
opierają się na czterech filarach efektywne­
go ojcostwa, do których zalicza się: zaan­
gażowanie, stałość, znajomość dziecka  
i opiekuńczość.

Dlaczego warto zainwestować w swoje 
ojcostwo? Dzięki tym warsztatom:

- �przekonasz się jak wielki wpływ mają 
ojcowie na swoje dzieci,

- �lepiej poznasz, co jest mocną, a co 
słabą stroną Twojego ojcowania,

- �nauczysz się wdrażać w życie 4 podsta­
wy dobrego ojcostwa: zaangażowanie, 
konsekwencja, znajomość, wychowanie,

- �zobaczysz, które potrzeby swego dziec­
ka zaspokajasz w sposób wystarczają­
cy, a nad zaspokojeniem których musisz 
jeszcze popracować,

- �uzyskasz od innych ojców feedback 
(informację zwrotną) i odkryjesz tajem­

Majowa rocznica chrztu śwIĘTEGO

15 maja w święto Zesłania Ducha Świętego w kilkunastoosobowej  

grupie rocznicę swojego chrztu przeżywali ks. Kustosz i s. Gemma

Karnet na Dzień Matki

nicę dobrego kontaktu z dzieckiem,
- poznasz praktyczne metody budowy 

ojcowskiego planu działania.

Co mówią o warsztatach uczestnicy?
Trudno wymienić wszystkie pozytywy 

warsztatu. Jednak dopiero zastosowanie go 
w życiu przynieść może poprawę mojego 
ojcostwa. I ostatni element spotkania służył 
właśnie temu – aby przełożyć zdobytą wie-
dzę na realną poprawę własnego funk-
cjonowania z własnym dzieckiem. Zatem 
twórcy warsztatu pomyśleli o wszystkim.  
A reszta jest w naszych ojcowskich rękach…
Gorąco polecam wszystkim ojcom! – Paweł

Dowodem dla mnie, że warsztaty są war­
tością samą w sobie jest to, że po powrocie 
do domu mój 7 letni syn Szymon, wiedząc 
dlaczego nie byłem w domu całą sobotę 
powiedział „Dziękuję ci tato, że byłeś na 
szkoleniu, żeby być lepszym tatusiem”. – 
Dominik.

Warsztaty odbędą się w godzinach: 
04.06.2016 (sobota) godz. 9.00-18.00

Miejsce: Skarżysko Kamienna, ul. Wileńska 34  
(sala konferencyjna w Centrum OSTRA BRAMA) 

Warsztaty poprowadzi licencjonowany  
trener Inicjatywy Tato.Net 

Organizator Lokalny:  
Dariusz Duda (604 853 871)

Koszt uczestnictwa: 87 zł (koszty uczest­
nictwa obejmują: materiały szkoleniowe  

i specjalne publikacje dla ojców, przerwy 
kawowe, obiad oraz inne pomoce)

R.V.S.P. Rezerwacja miejsca następuje 
po wypełnieniu formularza oraz dokonaniu 
opłaty szkoleniowej *

*Zwrot tylko w przypadku odwołania 
wydarzenia przez organizatora.

Opłata za wydarzenie może ulec obniże­
niu – po otrzymaniu potwierdzenia dofinan­
sowania, informacja zostanie opublikowana  
w serwisie www.tato.net
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Kult Bożego Miłosierdzia

W ostatnich numerach tygodnika „Ostra Brama nad 
Kamienną” poznawaliśmy życie i drogę do świętości Siostry 
Faustyny – wielkiej Orędowniczki Bożego Miłosierdzia. To 
dzięki jej posłannictwu rozwinęło się mocno oddawanie czci 
Miłosiernemu Bogu i dostrzeganie ogromnej miłości Boga, na 
wzór tej z przypowieści o synu marnotrawnym i miłosiernym Ojcu. 
Święty Jan Paweł II w ósmym rozdziale swojej encykliki Dives in 
misericordia napisał: „Kościół głosi prawdę o miłosierdziu Boga 
objawioną w ukrzyżowanym i zmartwychwstałym Chrystusie  
i wyznaje ją na różne sposoby. Kościół 
stara się również czynić miłosierdzie 
ludziom przez ludzi, widząc w tym nie­
odzowny warunek zabiegów o lepszy, 
bardziej ludzki świat dnia dzisiejszego 
i jutrzejszego”. Odpowiedzią na gło­
szenie owej prawdy przez Kościół,  
a jednocześnie i sposobem wypraszania 
Bożego Miłosierdzia jest nabożeństwo 
w formie, którą przekazała św. Siostra 
Faustyna. Każdy, kto ufam Miłosierdziu 
Bożemu dostąpi łask. Obiecał to sam Pan 
Jezus Siostrze Faustynie. „Niepojętych 
łask pragnę udzielić duszom, które ufają 
Mojemu miłosierdziu” (Dz. 687), i w innym 
miejscu: „(…) niech się zbliżą do tego 
morza miłosierdzia z wielką ufnością. 
Grzesznicy dostąpią usprawiedliwienia, 
a sprawiedliwi w dobrym utwierdzenia. 
Kto pokłada ufność w miłosierdziu 
Moim, napełnię duszę jego w godzinę 
śmierci swym Bożym pokojem” (Dz. 
1520). Dalej Pan Jezus mówił – „Łaski z 
Mojego miłosierdzia czerpie się jednym 
naczyniem, a jest nim ufność. Im dusza 
więcej zaufa, tym więcej otrzyma” (Dz. 1578). W słowach 
skierowanych do św. Siostry Faustyny Pan Jezus pragnął, 
aby czcić i przyzywać Jego miłosierdzia trzema drogami – 
czynem, słowem jak również modlitwą. „Żądam (…) uczynków 
miłosierdzia, które mają wypływać z miłości ku Mnie. (…) 
Podaje ci trzy sposoby czynienia miłosierdzia bliźnim: pierwszy 
– czyn, drugi – słowo, trzeci – modlitwa; w tych trzech stopniach 
zawiera się pełnia miłosierdzia i jest niezbitym dowodem 
miłości ku Mnie. W ten sposób dusza wysławia i oddaje cześć 
miłosierdziu Mojemu” (Dz. 742). 

Pan Jezus Siostrze Faustynie poza wskazanymi drogami 
kultu Bożego Miłosierdzia – jakimi są ufność i praktykowanie 
wskazał inne elementy, które sprawią rozszerzenie tego 
Miłosierdzia na cały świat. Jednym z nich jest, kojarzony już 
niemal przez wszystkich wierzących wizerunek Pana Jezusa 
Miłosiernego a pod nim podpis – Jezu ufam Tobie. Po raz 
pierwszy w historii został on namalowany na wyraźne żądanie 
Pana Jezusa przekazane siostrze Faustynie 22 lutego 1931 roku 
w Płocku. Siostra Faustyna to spotkanie z Jezusem Chrystusem 
opisała tak: „Wieczorem, kiedy byłam w celi, ujrzałam Pana 
Jezusa ubranego w szacie białej. Jedna ręka wzniesiona 
do błogosławieństwa, a druga dotykała szaty na piersiach.  
Z uchylenia szaty na piersiach wychodziły dwa wielkie 

promienie, jeden czerwony, 
a drugi blady. W milczeniu 
wpatrywałam się w Pana, 
dusza moja była przejęta 
bojaźnią, ale i radością 
wielką. Po chwili powiedział 

mi Jezus: Wymaluj obraz według rysunku, który widzisz,  
z podpisem: Jezu ufam Tobie. Pragnę, aby ten obraz czczono 
najpierw w kaplicy waszej i na całym świecie” (Dz. 47). Na 
obrazie widzimy zmartwychwstałego Pana, który przynosi 
pokój i błogosławieństwo przez odpuszczenie grzechów, które 
dokonało się w momencie Jego śmierci i zmartwychwstania. 
Sam Pan Jezus wyjaśnił znaczenie obu promieni, które odchodzą  
z Jego Serca – „Blady promień oznacza wodę, która uspra­
wiedliwia duszę; czerwony promień oznacza krew, która jest 
życiem dusz (…). Szczęśliwy, kto w ich cieniu żyć będzie, bo 
nie dosięgnie go sprawiedliwa ręka Boga” (Dz. 299). Dusza 

doznaje oczyszczenia poprzez sakramenty 
chrztu i pokuty, a nieustannie odradza się 
i karmi poprzez Krew Chrystusa. Promienie 
wychodzące z boku Pana Jezusa są więc 
znakiem życia sakramentalnego i łask 
Ducha Świętego, którego symbolem jest 
woda oraz nowe przymierze jakie Bóg 
zawarł z człowiekiem poprzez odkupieńczą 
moc Męki i Zmartwychwstania Chrystusa. 
Podpis umieszczony pod obrazem z woli 
samego Pana Jezusa jak i cały obraz „ma 
przypominać żądania Mojego miłosierdzia, 
bo nawet wiara najsilniejsza nic nie pomoże 
bez uczynków” (Dz. 742). 

Wypełniając wszystkie polecenia 
Jezusa Chrystusa dotyczące kultu 
Bożego Miłosierdzia w pełni będziemy 
również wypełniać drogę ewangelicznych 
błogosławieństw, w tym tego, które stało 
się hasłem tegorocznych Światowych Dni 
Młodzieży – „Błogosławieni Miłosierni, 
albowiem oni miłosierdzia dostąpią”.

Mateusz Kaleta

W DRODZE NA ŚWIATOWE 
DNI MŁODZIEŻY (11)

SPRAWOZDANIE ze spotkania  
Rady Duszpasterskiej – 17 maja 2016 r.

1. �Dzień Matki 25 maja godz. 18.00 – występ dla mam przy­
gotuje s. Donancja z dziećmi

2. �Do końca czerwca ustalić kiedy, która grupa duszpasterska 
przejdzie przez Bramę Miłosierdzia

3. �Pielgrzymka dzieci I-komunijnych ustalony termin coroczny 
I sobota czerwca

4. �Omówienie tegorocznej trasy przejścia Procesji Bożego 
Ciała, przygotowanie ołtarzy

5. �Przygotowanie przeżywania jubileuszu 30-lecia parafii  
i 40-lecia kapłaństwa Ks. Kustosza (11-12 czerwca 2016 r.):

 – �11 czerwca – festiwal muzyki chrześcijańskiej „Muzyką do 
Nieba” – organizacja i przebieg

 – �12 czerwca – festyn rodzinny w godz. 14.00-18.00 (prezen­
tacja grup duszpasterskich, gry, zabawy i konkursy spor­
towe)

6.  Folder jubileuszowy – prezentacja i omówienie
 Agnieszka Polak
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O jedzeniu i zwyczajach z nim związanych – dawniej i dziś
 KASZA

Ta najbardziej znana to manna. Biblia podaje, że była spusz­
czana przez Boga co dzień z nieba przez 40 lat wędrówki 
Izraelitów po pustyni Synaj. Była „jako ziarno kolendra biała,  
a smak miała placka z miodem”. Ci, co w cuda nie wierzą, tłu­
maczą, że był to zakrzepły sok tamaryszka. Gdy owady nakłu­
wały jego listki, sok wypływał i zestalał się. Podmuchy wiatru 
unosiły go, po czym opadał na piasek pustyni. Jedno jest 
pewne – głodni zostali nakarmieni. My Polacy, również mieliśmy 
swoją mannę, stanowiły ją ziarna traw. Zbierano je na łąkach, 
były bardzo delikatne w smaku. Pierwszy ich opis poczynił 
Syreniusz żyjący w latach 1541-1611. Dotyczył manny sianej 
i dzikiej. Pierwsza to sangwinella – proso krwiste, obecnie już 
tylko chwast. Druga to gliceria – mamianka, zwana też manną 
wodną. Można ją spotkać nad brzegami wód, jej kłoski mają 
jadalne ziarniaki, zawierające 75% skrobi, 7% białka i odrobinę 
tłuszczu. Syreniusz pisał ” … która na łąkach rośnie, zwłaszcza 
mokrych, a zbierana bywa księżyca czerwca albo lipca prze­
takami lub innym naczyniem, póki rosa nie opadnie…”. Zbiór  
o księżycu – brzmi to bardzo romantycznie.

Inne, mniej lub bardziej zapomniane rośliny, których nasio­
nami żywili się nasi przodkowie to: proso (jagły), gryka (hrecz­
ka), tatarka, orkisz, ber (uprawiany w Azji), samopsza (wymar­
ła pszenica), płaskurka (najstarsza forma pszenicy). W wyniku 
badań archeologicznych ustalono, że najbardziej popularną 
uprawą w dawnej Polsce było proso. W stępie (drewniana lub 
kamienna misa) potłukiwano je na kaszę jaglaną, by później  
w glinianych naczyniach przystawianych do paleniska warzyć 
z niej bryje, polewki czy prażuchę. Gdy inne zboża, te bar­
dziej szlachetniejsze pojawiły się w uprawie, były poddawane 
tej samej obróbce kulinarnej. Z biegiem lat gniecenie i łamanie 
ziaren w stępie, czy prymitywne żarna zostały zastąpione przez 
młyny. W nich wyodrębniono dział przetwórstwa zbożowego – 
kaszarstwo. Ziarno przeznaczone na kaszę trafia najpierw do 
specjalnego bębna (perlaka) wyłożonego masą ścierną, gdzie 
ścierana jest łuska z ziaren, następnie ziarno przechodzi przez 
krajalnice, może być poddane obróbce termicznej, końcowym 
zaś etapem jest czyszczenie i odpylanie. 

Przypomnę obecnie istniejący podział kasz, oraz zboża służą­
ce do ich wytworzenia.

OWIES – kasza owsiana (cała lub łamana), – płatki owsiane 
(gnieciona kasza owsiana), zwykłe (z całego ziarna), górskie  
(z kaszy owsianej, łamanej)

JĘCZMIEŃ – pęczak, – kasza łamana (zwykła, gruba, średnia 
i drobna), – kasza perłowa

PSZENICA – kasza manna

GRYKA – kasza gryczana cała (prażona i nieprażona), – 
kasza gryczana łamana (krakowska)

PROSO (obłuszczone) – kasza jaglana

KUKURYDZA – kasza gruboziarnista, – kasza drobnoziarnista 
(grysik kukurydziany)

Kasze mają przeogromną wartość odżywczą. W 100 g posia­
dają 10 g białka i od 1 do 3 g tłuszczu. Są bardzo kaloryczne. 
100 g dostarcza ok. 350 kalorii. Mają dużo soli mineralnych: 
żelazo, wapń, potas, fosfor, magnez oraz wiele różnych mikro­
elementów. Witamin mają mało, najwięcej B1,rzadziej B2 i E.

Warto wiedzieć, że do czasu pojawienia się kartofli, kasze 

były podstawowym pokarmem. Czy wszyscy wiemy jak prawi­
dłowo gotować kasze? Pamiętajmy, że w bajce: „sroczka kasz­
kę warzyła”.

Nam nie zawsze to wychodzi. Przypomnę, że odmiany 
„grube” płuczemy na sicie, by potem zalewać je wrzątkiem. 
Proporcja jest następująca: na szklankę kaszy: 2½ – 3 szklanki 
wody. Jeśli kasza ma być sypka, wody dajemy mniej. Od chwili 
zagotowania – gotujemy 5 minut, następnie przykryty garnek 
owijamy kocem i trzymamy w ciepłym miejscu. Gdy minie pół 
godziny kasza jest gotowa.

Teraz przepisy, czyli „kaszka z mleczkiem” jak mówi obiego­
we powiedzenie – rzecz łatwa do wykonania.

BABKA Z KASZĄ (1917)
1 kg ugotowanych na sypko kartofli, ¾ szklanki kaszy kra­

kowskiej surowej, 2 łyżki masła, 2 żółtka dobrze utrzeć, posolić, 
do smaku dodać pianę z 2 jaj (kto chce, może dosypać tro­
chę siekanego koperku). Włożyć do rondelka wysmarowanego 
masłem i obsypanego bułeczką. Piec średni.

RIZOTO Z PĘCAKU (1942)
Ugotować na sypko pęcak. Osobno udusić cienko poszatko­

wane różne jarzyny w niewielkiej ilości wody z tłuszczem. Na 
półmisku przekładać warstwami kaszę i jarzyny, posypującym 
ostrym serem i korzeniami. Wszystko na chwilę wstawić do 
pieca. Można polać sosem pomidorowym.

GRECZNIEWIK (kuchnia rosyjska)
300 g kaszy gryczanej, 0,75 l wody, 2 jaja, 75 g oleju, sól.
Ugotować pół-gęstą kaszę, oziębić, dodać ubite jaja i sól do 

smaku, wymieszać. Wyłożyć kaszę na wysmarowaną tłuszczem 
blachę, wyrównać powierzchnię i wystudzić. Zastygniętą kaszę 
pokroić na kwadraty 4x4 cm i podsmażyć na oleju, rumieniąc  
z obu stron. Greczniewik podawać ze śmietaną. 

Na zakończenie coś na słodko – desery z kaszą.

MUS Z KASZY MANNY
½ szklanki kaszy manny, 2 szklanki mleka, 2 białka, 4 łyżki 

cukru pudru, sok z cytryny lub kwasek cytrynowy, sok owoco­
wy do polania. Kaszę ugotować w mleku. Rozklejoną utrzeć  
z cukrem i sokiem z cytryny lub kwaskiem. Z białek ubić sztyw­
ną pianę, wymieszać z kaszą. Masę wyłożyć do salaterki, odsta­
wić do zastygnięcia. Przed podaniem polać sokiem owocowym.

LEGUMINA „Uśmiech losu”
¾ szklanki kaszki manny, pół szklanki cukru, szklanka bia­

łego wina, 4 jajka, cukier wanilinowy, brzoskwinie z kompotu, 
5-6 łyżek galaretki porzeczkowej lub soku owocowego, łyżka 
wiśniówki, masło do wysmarowania formy. 

Wino zagotowujemy z cukrem wanilinowym, kaszkę rozrabia­
my szklanką zimnej wody i – po zdjęciu wina z ognia – łączymy 
z winem. Całość zagotowujemy na małym ogniu i trzepaczką 
do piany ubijamy kilka minut. Nadal ubijając dodajemy kolejno 
wszystkie żółtka. Z białek ubijamy sztywną pianę i – po zdjęciu 
zagotowanej masy z ognia – łączmy ją z pianą. Szklaną miskę 
smarujemy masłem i wkładamy do niej masę. Umieszczamy na 
3-4 godziny w lodówce.

Przed podaniem wyrzucamy z formy na półmisek. Na wierzchu 
układamy połówki brzoskwini i polewamy galaretką porzeczko­
wą albo sokiem owocowym zmieszanym z wiśniakiem. 

Krzysztof Kiniorski



� � � � ulotki  foldery  druki  kalendarze
� � zaproszenia  upominki reklamowe
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AGENCJA WYDAWNICZO-POLIGRAFICZNA

SZEROKI ZAKRES US UG POLIGRAFICZNYCH:Ł

Skarżysko-Kamienna
ul. Paryska 73
tel. 41 252 84 40
pisawp@pisawp.com.pl

Kółka Żywego Różańca

• �Intencja KŻR na maj: �W intencji młodzieży bierzmowanej  
i dzieci I-komunijnych i ich rodziców

 • ��Godzinki i różaniec prowadzą i są odpowiedzialni za prowadzenie zelatorzy  

poszczególnych kółek różańcowych. 

Od 22 do 28 V 2016 – Lidia Śliwińska – VI kółko żeńskie

NAD KAMIENNĄ

Możliwość nabycia: literatury religijnej, pamiątek, dewocjonalii  
od poniedziałku do soboty w godz. 9.00-18.00, niedziele i święta – nieczynne; tel. 41 252 20 68

Porządek Mszy świętych: Niedziela: 800, 930, 1100, 1230, 1800, 2015 • Święta kościelne: 800, 930, 1800  
• Dni robocze: 700, 1430, 1800 • w czwartki o godz. 1430 Msze św. Wieczyste za zmarłych • 16 dnia  
każdego miesiąca o godz. 1800 Msze św. Wieczyste za żywych • Codziennie godzinki o godz. 630  
• Msza św. o godz. 1430 • Koronka do Miłosierdzia Bożego odmawiana jest o godz. 1500 • Wspólne  
odmawianie różańca przed obrazem Matki Bożej: codziennie o godz. 1700, • Nowenna do  
MB Miłosierdzia: środa godz. 1745 • Nowenna do Św. Rafała: czwartek godz. 1745

• Rada Duszpasterska: Przewodniczący – Roman Wojcieszek, tel. 41 253-00-91 
• Rada Parafialna: Przewodniczący – Aleksander Barański, tel. 691 716 394
• Bractwo MB Miłosierdzia: Prezes – Zofia Biernacka, tel. 41 253-18-71
• Polski Związek Kobiet Katolickich – Alina Kopczyńska, tel. 783 691 868
• KŻR: spotkania pierwsza niedziela miesiąca – Zelatorka Jadwiga Jasik, tel. 41 253-05-35
• Bractwo Szkaplerza Świętego: Prezes – Stanisława Sorbian, tel. 573-886-988 
• Chór Ostrobramski: Organista – Jarosław Wiśnios – tel. 507 946 256
• Klub Inteligencji Katolickiej: prezes – Ewa Latos 

Adres:
Sanktuarium Matki Bożej Ostrobramskiej
26-110 Skarżysko-Kamienna, ul. Wileńska 33

Sekretariat Ostrej Bramy  
tel. 41 253-88-00

Tygodnik

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku w godz. 900-1000, 1600-1730 w sobotę w godz. 900-1000 w niedzielę nieczynne

Redakcja:
ks. prał. dr Jerzy Karbownik,  

Agnieszka Polak, 
Ewa Rostkowska – sekr.

§          Kącik Prawny 
Konkordat  

między Stolicą Apostolską i Rzeczpospolitą Polską (Część IIi)

Tworzenie właściwych i niezbędnych dla 
Kościoła katolickiego w Polsce struktur nale­
żą wyłącznie do władzy kościelnej. Dotyczy 
to w szczególności erygowania, zmieniania 
i znoszenia prowincji kościelnych, archidie­
cezji, diecezji, ordynariatu polowego, admi­
nistratur apostolskich, prałatur personalnych 
i terytorialnych, opactw terytorialnych, para­
fii, instytutów życia konsekrowanego i sto­
warzyszeń życia apostolskiego oraz innych 
kościelnych osób prawnych.

Urzędy kościelne obsadza kompetent­
na władza kościelna w oparciu o przepisy 
prawa kanonicznego. Mianowanie i odwoły­
wanie biskupów należy wyłącznie do Stolicy 
Apostolskiej. Stolica Apostolska mianuje 
biskupami w Polsce duchownych, którzy 
są obywatelami polskimi. Biskup należący 

do Konferencji Episkopatu Polski nie może 
należeć do krajowej Konferencji Episkopatu 
w innym państwie, jak również biskup nie 
będący obywatelem polskim nie może nale­
żeć do Konferencji Episkopatu Polski.

Ogłoszenie nominacji biskupa diece­
zjalnego poprzedzone jest podaniem jego 
nazwiska do poufnej wiadomości Rządu 
Rzeczpospolitej Polskiej. Stolica Apostolska 
ma obowiązek dołożyć starań aby to powia­
domienie nastąpiło możliwie wcześnie – art 
7 ust 4 konkordatu.

Żadna część terytorium polskiego nie 
może być włączona do diecezji lub prowincji 
kościelnej poza granicami Rzeczypospolitej 
Polskiej. Diecezja mająca swą stolicę  
w Rzeczypospolitej Polskiej nie może rozcią­
gać się poza granice Polski.

Organizowanie kultu publicznego należy 
do władzy kościelnej zgodnie z przepisa­
mi prawa kanonicznego i z zachowaniem 
odpowiednich przepisów prawa polskiego. 
Państwo polskie gwarantuje nienaruszal­
ność miejsc przeznaczonych do sprawo­
wania kultu i grzebania zmarłych. Konkordat 
określa również dni wolne od pracy jako 
tzw. dni świąteczne. Wszelkie zmiany w tym 
zakresie następują po porozumieniu Stolicy 
Apostolskiej i Rzeczpospolitej Polskiej.

Erygowanie – pojęcie z prawa kanonicz­
nego odnoszące się do założenia lub ufun­
dowania kaplicy, kościoła, klasztoru, parafii 
lub diecezji przez uroczysty dekret biskupa 
lub Stolicy Apostolskiej, odnosi się również 
do powołania do działania uniwersytetów 
i wydziałów kościelnych, kapituł, domów 
zakonnych, bractw religijnych bądź stowa­
rzyszeń wiernych.

Prowincja – jednostka administracyjna 
kościoła na czele której stoi arcybiskup. 
Prowincje kościelne składają się z diecezji.

Ewa Latos – KIK

Biednym jest każdy, kto przychodzi do nas o wsparcie
JeŻeli ktoś chciaŁby wspomóc program pomocy 

„Kromka chleba”
podajemy konto:

Bank PEKAO SA, Skarżysko-Kamienna, ul. Prusa 12  
nr 29124014021111000012016589 

Informujemy,  
że dn. 4 czerwca o godz. 18.00 

w Ostrej Bramie
zostanie odprawiona  

Msza św. w intencji zmarłych 
koleżanek i kolegów z klasy  
IV „b” II LO (matura 1977). 

Serdecznie zapraszamy.


